

# 是人才，就到「湾」里来

第二届粤港澳大湾区人才高质量发展大会在香港举行



文/羊城晚报记者 周聪 图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿

人才是发展经济的重要动能，那人才在粤港澳大湾区究竟多“香”？5月7日至8日，第二届粤港澳大湾区人才高质量发展大会（以下简称“大会”）在香港举行。以大会为契机，粤港澳大湾区“9+2”城市签订人才合作备忘录，共同宣传推广大湾区人才生态，联合招引国际高端人才。据统计，粤港澳三地政府、高校、科研机构、服务机构等近千家单位参加大会。

## 壹 深度合作丰富规则衔接成效

大会以“推动大湾区高质人才高地建设，强化粤港澳人才发展合作”为主题。香港特别行政区政府人才服务办公室、澳门特别行政区政府人才发展委员会、大湾区内地9市人力资源和社会保障局代表在会上共同签订人才合作备忘录，深度拓展人才领域的务实合作。

根据合作备忘录，粤港澳大湾区“9+2”城市将成立人才合作专项工作组，每年定期召开一次会议，保持密切交流。

备忘录有效期为3年。其间，粤港澳大湾区各地市将联合开展宣传推广活动，展示大湾区发展机遇；共同开

展海外招才引智活动，招引国际高端人才；合作举办人才活动，畅通高端人才流动；共同推进大湾区人才港体系建设，实现湾区人才服务共享，吸引及便利国际人才来大湾区发展。

备忘录的签署标志着大湾区“9+2”城市携手开创人才工作新局面，共建大湾区人才高地迈入新阶段。“以人才高质量发展赋能大湾区高质量发展。”广东省人力资源和社会保障厅厅长杜敏琪表示，“以本次大会为契机，深化粤港澳合作，携手汇聚人才资源、激发人才活力、筑牢人才支撑，让人才金字塔‘塔基更实、塔身更强、塔尖更高’。”

## 貳 大湾区人社局局长联手揽才

“广纳人才，广州等您来，共同演绎精彩纷呈的‘春天故事’！”“深爱人才，圳等您来！期待与你共创新的未来”“珠梦未来，海纳英才。诚邀您与珠海一起奔赴未来”……

在大会现场，粤港澳大湾区内地9市及汕头、湛江人社局局长，以及香港、澳门人才服务部门负责人，联手向全球人才喊话：快到“湾”里来。

“来香港就是来湾区。”香港特区政府劳工及福利局局长孙玉菡表示，香港是粤港澳大湾区的重要城市、重要引擎。在这里，人才可以与香港一起，用好湾区机遇、用好湾区市场，“欢迎世界各地的人才来到香港。”

“澳门居民享有超过140个国家和地区给予澳门特区护照的免签证和落地签证待遇，且

社会福利、医疗系统及教育制度良好。”澳门特区政府人才发展委员会秘书长周祖行谈及澳门的独特优势时指出，在“一国两制”的成功实践下，澳门实行高度自治，延续社会和经济方面的原有特色，中西交融、多元文化并存。欢迎世界各地人才来澳门，通过澳门进入大湾区，进入中国市场。”



港澳青年人才交流活动现场

## 叁 广东组建超800人交流团参会

今天的粤港澳大湾区，对人才的渴求比以往任何时候都更加迫切，也比以往任何时候都更有条件成就人才。此次大会上，广东组织超800人的交流团参加大会、开展宣讲和研讨交流活动，其中包括政府代表、重点企业高管、双创基地负责人等。

在大会现场，南沙创享湾、

前海深港青年梦工场等6家港澳青年创新创业基地进行路演，展现自身服务模式以及对创新创业项目的支持。此外，中国南方电网、广州越秀集团、深圳华大基因等8家重点企业携优质岗位到场宣讲，吸引超千名海内外顶尖高校青年人才现场对接交流。

大会凝聚了共建粤港澳大

湾区人才高地的磅礴力量。广东省人力资源和社会保障厅相关负责人表示，接下来，粤港澳三地将进一步发挥大会协同平台作用，强化人才发展合作，营造视人才为珍宝的浓厚氛围，将大湾区打造成各类人才创新创造、大有可为、大有作为的理想之地，与全球英才共谱时代华章。

## 广州、深圳等地全面取消酒店入住登记“刷脸”手续

羊城晚报记者 刘星彤 宋玉群

酒店取消“刷脸”，是近期备受关注的热话题。在刚刚过去的“五一”假期，不少旅客入住广州、深圳的酒店发现，办理入住手续时无需“刷脸”，只需提供身份证件即可。而“北上广深多地禁止酒店入住强制‘刷脸’”词条也曾一度登上热搜，“广深酒店均已取消刷脸入住”相关新闻引得一片叫好声。

近日，羊城晚报记者实地走访了解到，广州其实在去年年底就叫停了酒店“刷脸”措施，而深圳已于今年4月10日正式通知各酒店，取消入住时对旅客进行人脸识别。有旅客表示，取消“刷脸”后，到酒店入住登记时手续简化，便利度进一步提升。

### A 多地禁止酒店对旅客进行人脸识别

入住酒店时进行人脸识别，是过去几年全国各地一直在施行的强制性措施。新冠疫情期间，旅客入住酒店时除了需要出示身份证件外，还要在人脸识别设备前进行“刷脸”核验，确保人证合一。

今年3月全国两会期间，全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌提交了《关于限制旅游场景过度使用“人脸识别”的提案》。他指出，几乎所有省市的宾馆、酒店、民宿等旅游住宿机构都配了人脸识别设备，并且要身份证件、人脸“双重识别”后才能入住，这一做法既没有法律规定，还存在安全风险，呼吁尽快调整。

今年4月，深圳、上海、杭州等地纷纷明确，酒店不再强制要求旅客办理入住手续时“刷脸”。相关话题再度引发热议。锦江酒店（中国区）负责人表示，从去年12月到今年4月中旬，根据不同区域的要求，该酒店在广州地区的73家门店已陆续取消强制“刷脸”。该负责人直言，在未收到取消“刷脸”通知前，门店大多不会征求客人意见，直接完

成“刷脸”流程。

还有酒店行业从业者表示，今年年初，酒店根据相关要求把旅馆业治安管理信息系统的强制拍照功能也取消了。东呈酒店集团相关负责人就表示，东呈在广州的酒店此前未采取“刷脸”措施，而是根据相关要求在旅客入住登记时，对旅客进行强制拍照，“现在入住拍照也取消了，前台核对住客身份证件信息就能安排入住。”

在深圳，旅客入住酒店时也同样享受到了便利。记者日前到位于深圳光明区光侨路的一家高档酒店采访时看到，该酒店前台未设“刷脸”设备，有两名旅客正在办理入住手续，工作人员收集旅客身份证件后，很快就为他们办理好了入住手续，全程未进行人脸识别。

“如未携带证件，打开‘粤省事’小程序，提供身份信息也可办理入住。”上述酒店前台工作人员告诉记者，4月开始，该酒店不再对入住客人进行人脸识别，只需提供身份证件办理登记即可。

# 不再“看脸” 旅客酒店都叫好



图/视觉中国

## B 实现“双赢”

“我们只提供了身份证件，很快拿到了房卡，整个办理过程不到两分钟。不用‘刷脸’感觉更安心。”今年“五一”假期，来自北京的方女士携家人到广州游玩，据方女士介绍，他们一家人在越秀区某连锁快捷酒店住宿，到酒店办理入住时手续减少，入住效率更高。

“我平常喜欢跟团出游，每次下了旅游大巴到酒店办理入住都要等好久，一堆人围在前台，真的好慢。现在入住不用拍照‘刷脸’，既方便又快捷。办理入住手续的时间至少可以节省一半。”在深圳大鹏新区葵南路一家国际酒店，参团到深圳大鹏旅游的旅客黄女士如是说。

“早在去年年底，接到属地派出所通知后，酒店就积极落实取消了‘刷脸’入住手续，相关核验设备也随之撤销。”岭南酒店旗下的南沙花园酒店相关负责人表示，“取消‘刷脸’入住后，客人无需担心人脸识别设备出现故障影响入住，也不用担心隐私被泄露，可大大提升入住体验。对酒店来说，取消‘刷脸’更有助于提升旅客的满意度和忠诚度，能带来更多回头客和好评。”

位于广州生物岛的洲际酒店、广州香岸官洲酒店，在去年12月

## C 行业“向好”

### 旅游业向着更积极的发展方向迈进

“取消‘刷脸’标志着旅游业向着更尖端技术、更优质服务、更广泛融合的发展迈进。”华南师范大学旅游管理学院会展经济与管理系主任李军表示，“看脸”时代成为过去式，取消“刷脸”成为旅游业发展的必然趋势。

“人脸识别技术过去在旅游业风靡一时，确实在便利度上带来了前所未有的体验，然而其背后潜藏的隐患亦不容忽视，诸如隐私泄露的风险、技术误判的尴尬等。”李军认为，取消“刷脸”将为旅游业带来多个方面的积极影响。

一是让游客更加安心。取消“刷脸”是对游客权益的尊重和保护，可增强隐私保护感，增强人身安全感，简化流程提升体验。二是让从业者更加用心。工作人

员减少技术依赖，推动服务创新，有助于提高个性化、人性化、多样化服务，同时还将增强顾客对旅游企业和从业人员的信任感，从而吸引更多的顾客。

三是让监管者更加宽心。取消“刷脸”有助于减少个人信息的收集和存储，降低数据泄露风险，符合政府对数据保护的监管要求。

在李军看来，在保障隐私和数据安全的前提下，取消“刷脸”可促进旅游业与其他产业融合，推动旅游业可持续发展。

背靠大湾区，着眼看世界。这是粤港澳大湾区创业青年成长的真实写照。

麦赛誉是一名来自香港的创业青年。2017年，麦赛誉和朋友在香港特区政府的扶持下创立机械人公司。为了把公司的科研成果快速转化为产品推向市场，麦赛誉紧抓粤港澳大湾区发展机遇。“通过大湾区，我们的研发项目真真正正可以推广到全国、全世界。”在麦赛誉看来，粤港澳大湾区拥有优越的创业环境和庞大的内需市场。

麦赛誉在粤港澳大湾区的不同城市布局分公司，通过整合各种优势资源，让他的创业公司快速成长了起来。“我们第一个分公司设立在深圳前海。”麦赛誉介绍，深圳不仅在地理位置上靠近香港，在税收政策上也有很多优惠。

在东莞，麦赛誉将路邦科技的采购中心设立在此。“因为东莞是制造大市，集中了不同产业，机器人零件很容易在这买到。”另外，他还江门设立了组装中心，与当地的高校、大专、职院合作，建立起人才资源储备中心。

麦赛誉带领团队和内地多个通信研究机构合作，研发出中国第一台5G仿生机器人。这台机器人还曾作为国家“亲善大使”，送往“一带一路”共建国家展示。“希望我们的技术为科技强国作出贡献，助力中国在机器人研发应用方面走在世界前列。”麦赛誉说。

麦赛誉的成长经历，也是粤港澳大湾区人才流动发展的缩影。《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布五年来，广东携手港澳进一步拓宽人才流动渠道。据统计，目前有超20万名港澳居民在粤工作，超30万人次在粤参加养老、失业、工伤保险。同时，粤港澳三地拓展职业资格认可和“一试三证”范围，超3900名港澳专业人才在粤执业，累计计3600人获得相关技能证书；建设“1+12+N”港澳青年创新创业孵化体系，累计孵化港澳项目超5300个。